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LA O SIMBRA A OIWR IN RACŞA 

DIN ŢARA OAŞULUI, 
ACUM 50 DE ANI 

IONIŢA G. ANDRON 

Pe linia continuităţii şi păstrării străvechilor datini păstoreşti din 
Ţara Caşului, prezintă interes să fie menţionate fazele ,mai importante ale 
unei sîmbre a oilor din . satul H.acşa aşa cum au fost fixate pe peliculă 
la începutul lunii mai 1938, deci înainte cu apro'ape o jumătate de veat:. 

Pentru o şi mai bună documentare, la 6 mai 1984, tot la Racşa, am 
luat parte la o sîţnbră şi fotografiile, comparîndu-k cu cele din 1938, pot 
fi martore autentice ale mutaţiilor survenite. 

Iată cum ,se desfăşur<\ o sîmbră la Racşa, acum 50 de ani. 
Cu circa 2 săptămîni înainte de sîmbră, la 23 aprilie, oierii se înţe

legeau care vor „sîmbra" împreună; alegînd locul şi ziua cînd va avea 
loc „alesu oilor" sau „măsuratu la cupă", noţiuni similare cu Sîmbra 
oilor. 

Alesul oilor înseamnă de fapt separarea oilor cu lapte, a „muJgări
lor" de cele sterpe şi înţărcarea mieilor de la lapte. 

Cu o seară înainte de sîmbră - prin trndiţie aceasta et' 3 toţdeauna 
în zi de miercuri - oile sînt scoase din sat la locul dinainte stabilit. 

Seara se aleg oile sterpe de cele cu lapte - care se mai numesc şi 
„mîndzări" - şi se separă. Dimineaţa devreme se mulg „pe ştirnb", adică 
nici unul dintre proprietari nu îşi mulge oile proprii, ci ale celorlalţi. 
Acum se separă şi mieii de către mamele lor şi ies la păşune împreună 
cu sterpele. „Mulgările" sînt scoase la păşune în cele mai bune locuri. 

„Mulsul pe ştimb", îl putem considera ca o măsură preparatorie, 
adică a operaţiei principale din cicJul sîmbrei, mulsul oilor, avînd ca o 
urmare directă şi imediată măsuratul laptelui, deoarece în funcţie de 
cantitatea de lapte provenit cu această ocazie, va primi fiecare proprietar 
de oi, adică fiecare „văjnicer" cantitatea ce i se cuvine, în perioada de 
strîns a brînzei, perioadă în care se spune că oile sînt „pe brîndză". 

!n forma aceasta nu este nici o îndoială că fiecare dintre „mulgaşi" 
se . va strădui să mulgă aşa de bine oile celuilalt încît să nu rămînă nici 
un strop de lapte în pulpa oilor. · 

Cei rămaşi la stînă „întorc" staulul, adică îl mută, pregătind mai 
multe „strungi" prin care vor trece oile, cîte una, la muls. 

Intre timp, din sat sosesc membrii familie i „văjnicerilor" cu mîncă
ruri, care - · în perioada la care ·ne referim - constau dintr-un singur 
fel şi anume sarmale cu păsat şi carne de oaie, numite în termeni lOcali 
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,;boace", aduse în vase de pămînt lucrate la centrul de ceramică Vama, 
în aşa numitele „hîrgauă" (singular =; „hirgău") prinse în „pcteici", un 
fel de plase din sfoară împletită. . . 

Cînd se 'apropie turma ·de .oi de stină, doi dintre „văjniceri", cei mai 
de încredere stau de o parte şi de alta a unei strungi, numărînd cite una, 
oile care intră în ,staul (PI. A/l). 

Ei au alătw·i „răbojerul" care încrestează pe o bucată de lemn cio
plit în patru dungi numit „cărîmb" numărul oilor, de care va trebui să 
dea seamă păcurarul cînd se vor „vrăscoli" oile, adică după ce se termină 
perioada de strîngere a brînzei. 

După ce s-au numărat oile, păcurarii şi „mulgaşii" mănincă în preaj
ma stînii din cele aduse din sat. 

1-'.fulgaşii se aşază apoi pe cite un scăunel de lemn cu trei sau cîte 
patru picioare, uneori pe cite un butuc, de o parte şi de alta a fiecărei 
strungi, astfel că cu excepţia celor din extreme, fiecare are strungă de 
ambele părţi pe c~re o poate bloca cu picioarele desfăcute, aşa ca să nu 
poată ieşi oile înainte de a le mulge pe fiecare. 
· De data aceasta, spre deosebire de dimineaţă, fiecare „văjnicer" îşi 
mulge oile proprii (Pl. XI/2). 

Dacă la „mulsul pe ştimb" - de dimineaţă - se presupune că ruci 
unul nu a lăsat oile nemulse bine, de data aceasta nimeni nu se îndoieşte 
că fiecare îşi va mulge oile, cel puţin tot atît de bine. 

După ce s-au aşezat la locw·ile lor, mulgaşii, avînd fieca re în faţă 
un vas de lemn numit „găleată", cu fundul mai mare şi gura mai îngustă, 
pentru a .avea mai mare stabilitate, să nu se răstoarne laptele, încep mul
sul, cu menţiunea că înainte, fiecare vas a fost spălat cu apă de izvor. 

Este de subliniat obiceiul păstrat din bătrîni, că înainte de a începe 
mulsul, fiecare ridică vasul în sus şi-l răstoarnă cu gura în jos, în văzul 
ţuturor, pentru a se convinge toţi că sînt absolut goale. 

In tot timpul mulsului cei prezenţi privesc de pe margini. In staul 
„strungarul" ajutat şi de către unii aparţinători de ai mulgaşilor, dau în 
oi la strungă sau prind oile şi le aduc la strungă pentru a fi mulse, zicînd 
că le „apleacă". 

Mulgaşii care termină mai repede stau lîngă vasul lor pînă cind ter
mină cu toţii de muls, apoi aduc vasele şi le aşază, grupate .în jurul căl
dării de metal „din aramă", urmînd faza care se urmăreşte cu cel mai 
mare interes anume: „măsuratu laptelui", fază care la Racşa se numeşte 
„măsuratu la cupă", deoarece unitatea etalon de măsură este numită 
„cupă" (PL XII/l}. 

Multiplul cupei este „măsura", iar submultiplii acesteia sînt: „lin
gura", „picurul", dar la Racşa s~a renunţat la lingură, deoarece şi fără 
aceasta s-au putut face măsurători exacte, după cum se va vedea . . 

Dacă nu se umplea cupa cu lapte, atunci se lua o bucată de lemn 
rotund - un beţişor - cu diametrul de circa 2 cm şi lung cam de 15 cm. 
Se introducea în laptele din cupă, se -scotea şi cu cuţitul se făcea o crestă
tură exact unde a ajuns laptele, deci la limita lui, apoi, cu grijă se des-
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pica în două părţi astfel ca despicătura să împartă în două părţi egale 
beţişorul şi să treacă şi prin mijlocul crestăturii. 

Jumătate din acest beţişor rămînea la stînă, ·la păcurar iar cealaltă 
jumătate la proprietarul al cărui lapte s~a măsurat. Acest beţişor se nu
meşte „dărab" . Cînd îi vine rîndul la brînză proprietarul aduce cu el şi 
„dărabul", pentru a se potrivi cu cel rămas la stină, în vederea obţinerii 
drepturilor lui. 

Semnele măsurătorilor care sînt încrestate pe carîmb sînt urmă
toarele: 

- măsura (zece cupe) 
- cupa 
- lingura 
- un picur 

= o cruce culcată 
=o crestătură pe o faţă 
=un vîrf de cuţit înfipt pe faţa carîmbului 
= o crestătură pe dunga carîmbului. 

Aceste semne se foc pe o latură din cele patru feţe netede, cioplite, 
doar despărţitura dintre proprietarii de oi se face pe toate cele patru părţi 
ale carîmbului şi se numeşte „sălişte între gazde". 

După ce se termină de măsurat laptele sub privirile foarte atente ale 
tuturor celor prezenţi, se pune în căldare şi se încheagă cu cheag din 
stomac de miel. 

Laptele acesta se numeşte „lapte drept" şi înainte vreme se împărţea 
oamenilor nevoiaşi. 

După ce se termină măsuratul laptelui, oile sînt îndemnate în jurul 
staulului în direcţia mişcării soarelui, şi cu ocazia aceasta se împuşca peste 
ele (PI. XII/2). 

„Invîrtitul staulului" şi „puşcatu peste oi" făceau parte din ritua
luri avînd, desigur, geneze extrem de îndepărtate, mitice, ajungînd credinţa 
că săvîrşind aceste acţiuni, oile vor fi apărate de duhuri necuiiatc, de 
boli şi de fiarele pădurilor. 

După ce învîrtesc staulul, oile sînt duse la păşunat, iar gazdele ră
mase la staul fac trei staule (despărţituri} : unul pentru „mîndzări", unul 
pentru stei;pe şi unul pentru mici, care se aleg dintre sterpe după ce so
sesc seara la staul. 

Cînd le vine rîndul la „brîndză", proprietarii de oi aduc la stînă 
făină de porumb pentru a face nelipsita mămăligă, care în Ţara Oaşului 
se numeşte „tocană" precum şi „dărabul" - dacă au - spre a-şi primi 
tainul ce li se cuvine. 

„Dărabul" se aşează paralel cu un alt beţişor tot din lemn, încrestat 
pe o faţă în 50 de părţi egale, tot la a zecea încrestătw·ă fiind o linie jur
împrejurul băţului. Acesta se numeşte „acău" şi după fiecare eres-lătură 
care se numără paralel cu „dărabul" se cuvine cite o cupă de lapte. „Dă
rabul" se verifică cu jumătatea rămasă la stînă, apoi după ce se primeşte 
partea, se aruncă în foc. 
24 - Studii şi comun1cărt, vn-vm. 
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Sîmbra a avut loc în partea de hotar numită „Faţa Viei" la care au 
luat parte cinci „văjniceri" 

1. Brii Iacob a Tomii 
2. Oşan Toma a lui Iacobu Tomii 
3. Leuşca Ion a Todichii 
4. Boje Găvrilă a Bojoaii 
5. Cherecheş Ion a Palaghiei, 

păcurar fiind Cuc Văsîi a Cucului. 
După 46 de ani, deoarece nici unul dintre cei 5 „văjniccri" de odi

nioară nu mai erau în viaţă, am fost la o simbră la care păcurarul de odi
nioară, Văsîiu Cucului era de data acf'asta „gazdă", totodată şi cioban. 

Se constată că toate fazele legate de sîmbra propriu-zisă se păstrea
ză: „număratul oilor", „mulsul pe ştimb", ,,măsuratul laptelui", „încres
ta tul laptelui pe carîmb" (cu menţiunea că se notează şi în scris cantită
ţile respective), mai f"Xistă „dărabul". Se mai păstrC'ază datim1 „învîrti
tului staulului" doar ,,puşcatu peste oi" a 1·ămas ca o amintire. 

Privitor la mîncăruri .şi băuturi se observă spre deosebire de tn-~cut, 
cînd singura mîncare adusă la sîmbră erau sarmafolc, „boace cu păsat", 
acum varietatea şi calitatea lor este incomparabilă. 

După aperetivc - chifteluţe, caş de oaie, slănină, cămaţi - a urmat 
tocăniţă de miel apoi sarmale cu carne şi orez, prăjituri şi totodată se 
serveau şi băuturi. 

Creşterea bunăstării materiale · şi a grndului de civilizaţie es te evi-
dent în prezent. · 

Concluzia ce se desprinde după cei aproape 50 de ani de la sîmbra 
pe cal'e îndrăznesc să o numesc etalon, este că această străveche datină 
păstorească din Ţara Oaşului îşi păstrează caracterul trad iţional. 
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„SIMBRA OILOR" DANS LE 
VILLAGE RACŞA, PAYS „ŢARA OAŞULUI", 

DANS L' ANNE 1938 

(Resume) 

L'auteur ne et eleve au pays d-Oaş, ayand un.e riche phototheque -
realisec lelong d'une cinquanteine d'annees - a immortalise sur la 
pellicile photographique - ecriture qui ne ment pas - des scenes de la 
vie des habitans de la plus t.ypique depression intravolcanique et intra
carpathique qui est le pays d'Oaş. 

Les photos realisees par M. Ioniţă Andron, le 4 mai 1938 et le 6 mai 
1984 â l'occasion de la fete „Simbra oilor" de son village natal Racşa -
donc a un intervalle de presqu'un demi siecle, l'une de l'autre - nous 
permettent de tirer des conclussions sur l'evolution dans le temps des cou
tumes concernant le p remier jour de patOrage des moutons a la mon
tagnc. 

Les rituel de cette ancestrale fete-pastorale axant des origines my
thiques qui s'eloigment dans le temps, son t gardes aves saintete jusque 
dans la contemporaneitc. C'est ainsi que des habitudcs telles „alesu oi
lor", „număratu oilor la strungă", „mulsul la cupă", „măsuratul lapte
lui", „învirtitul staulului", „puşcatu peste oi", sont inalterees jusqu'a 
present. 

L'evolution de !'art populaire l 'enrichissemcnt substancicl ct la di
versification des plats et des boissons â „Sîmbra oilor" qui s'expliquent 
par l 'accroissement du niveau de bien etre dans le milieu villageois aussi, 
n'empiete de rien sw· la coutume ancestrale de celte iete printaniere. 
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